2017年中卫市基层卫生岗位大练兵

竞赛活动实施方案

为了进一步提高基层卫生技术人员业务水平，稳步提升基本公共卫生服务质量，不断提高群众获得感和满意度，按照自治区卫生计生委办公室《关于印发2017年全区基层卫生工作要点的通知》（宁卫计办发〔2017〕41号）要求，结合中卫市实际，制定本方案。
一、活动目标

通过开展岗位大练兵竞赛活动，基层卫生专业技术人员熟练掌握常见病、多发病和诊断明确的慢性病的基本理论、基本知识和基本技能，进一步提高基本医疗和基本公共卫生服务管理水平，全面提升基层卫生人员综合素质，胜任分级诊疗、基层首诊综合服务能力，展现基层医疗卫生专业技术人员勤于学习、积极向上的精神风貌和良好社会形象。

二、活动主题

以“提素质，比技能，树形象”为主题。

三、活动原则

（一）全员参与、层层动员、覆盖城乡；

（二）防治结合，重实操技能，突出基层特点；

（三）活动过程坚持公平、公正、透明。

四、参赛范围

全市两县一区各社区卫生服务机构、乡镇卫生院要在单位内部组织全科医疗、公共卫生、基层护理等岗位工作的卫生专业技术人员，全部参加岗位大练兵活动，参赛覆盖率达到90%以上。

五、组织机构

中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛活动由市卫生和计划生育局举办，成立中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛活动组委会，负责组织领导工作。组委会下设办公室、宣传组、专家组。办公室设在市卫生和计划生育局公共卫生科，由公共卫生科抽调市级医疗机构及社区相关人员协助，负责竞赛的统筹协调、组织实施工作；宣传组由市卫生和计划生育局办公室牵头，负责竞赛宣传报道；专家组负责竞赛命题、问题解答和竞赛评判等工作。竞赛规则如有重大调整须经组委会讨论通过，竞赛未尽事宜由组委会办公室负责解释。组委会人员组成和工作职责详见附件1。

六、竞赛内容

中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛活动的内容，以《宁夏基层卫生岗位练兵和技能竞赛题库》为主，新增《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》和家庭医生签约服务的有关内容。竞赛内容主要包括两部分：

（一）医疗卫生相关法律规范

包括《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《医疗卫生机构医疗废物管理办法》、《处方管理办法》、《病历书写基本规范》、《基层医疗机构医院感染管理基本要求》、《抗菌药物临床应用指导原则》等相关法律规范。

（二）专业知识

1．全科医疗：包括全科医学基本理论，全科医疗相关知识和技能，公共卫生相关知识和技能等。强调以人为本、连续性照顾的全科医学理念，运用全科临床思维方法，提供防治结合的以全科医生为主体的健康管理。

2．社区（基层）护理：包括乡镇和社区护理基本理论与工作方法、相关知识。强调以人为本的整体护理理念，运用护理程序的工作方法，提供防治结合的团队式服务。

3．基层卫生服务团队：包括乡镇和社区全科医疗、基层护理和基本公共卫生应知应会内容。重点考核团队各成员在工作实践中分工协作能力、防治结合的综合服务能力、对居民的健康管理能力。

七、竞赛形式

中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛以团队竞赛为主。团队竞赛自下而上由来自县（区）同一个乡镇卫生院或社区卫生服务机构中的全科医疗、公共卫生和护理专业各1人，共同组成3人团队参加。竞赛分为两个环节：

（一）综合笔试。分专业类别，由市竞赛领导小组统一出题，组织参赛范围内所有专业技术人员参赛，笔试时间60分钟，题型主要包括选择题、填空题、判断题、简答题。

（二）知识竞答。由市竞赛活动领导小组按参赛选手专业类别分项统一出题，题型包括必答题、抢答题和风险题。

八、竞赛实施步骤

（一）初选（2017年8月10-8月25日）。初选工作由各基层单位负责组织，以乡镇和社区为单位，初选形式以综合笔试为主，分别按全科医疗、社区（基层）护理、公共卫生专业类别分类统一出题，组织参赛范围内相关专业技术人员参赛。在本单位内筛选出全科医疗、社区（基层）护理、公共卫生专业类别选手各1名，组成团队参加县（区）级竞赛。

（二）初赛（2017年8月26日-9月10日）。初赛由各县（区）卫生和计划生育局组织实施。以每个乡镇卫生院和社区卫生服务机构为单位推荐基层卫生服务团队参加初赛。中宁、海原县初赛具体形式由两县卫生和计划生育局决定。沙坡头区初赛形式与市级复赛形式相同。

（三）复赛（2017年9月11-9月20日）。复赛由市卫生和计划生育局组织实施。参加复赛的团队由两县一区选派推荐，每个县（区）选派2个团队参加，原则上各县（区）选派的2个团队应为本县（区）初赛中总成绩排名为前2名的团队，且团队专业技术人员符合竞赛要求。

九、参赛人员要求

参加市级复赛的团员成员必须具备以下要求：

（一）政治合格、爱岗敬业、具有扎实的专业知识和良好的专业技能，既往无医疗事故和违纪情况。

（二）逐级参加2017年基层卫生岗位大练兵竞赛，取得优异成绩。

（三）社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院人员要求基层卫生在岗工作人员，执业注册地点在本机构2年及以上（2014年1月1日之前）。

十、竞赛计分及奖项设置

（一）竞赛计分

团队竞赛总成绩为团队3名成员综合笔试得分和知识竞答得分2个部分成绩的总和。

（二）奖项设置

全市竞赛依据团队竞赛总成绩，第1名为团体一等奖，第2名为团体二等奖，第3名为团体三等奖。团队第1名的3名成员分获个人一等奖，团队第2名的3名成员分获个人二等奖，团队第3名的3名成员分获个人三等奖。

沙坡头区竞赛依据团队竞赛总成绩，第1名为团体一等奖，第2-3名为团体二等奖，第4-5名为团体三等奖。团队第1名的3名成员分获个人一等奖，团队第2-3名的6名成员分获个人二等奖，团队第4-5名的6名成员分获个人三等奖。

十一、经费安排

中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛活动所需经费，由市卫生和计划生育局筹集。活动经费主要用于本次岗位练兵竞赛场租费、交通费、食宿费、奖牌制作费、印刷材料费、评委评审费、发放奖金等。
十二、工作要求

（一）高度重视，精心组织。开展基层卫生人员岗位大练兵竞赛活动，是建设群众满意的基层医疗卫生机构和开展社区卫生服务提升工程的重要内容，是提高基层医疗卫生服务能力的有效抓手，中宁、海原县卫计局及各市直有关基层医疗卫生机构要充分认识竞赛活动的重要意义，切实加强组织领导，成立竞赛活动组织机构，制定竞赛方案，确保竞赛活动顺利进行。

（二）做好培训，注重实效。做好动员和培训，调动基层卫生人员积极性，是确保开展岗位大练兵竞赛活动取得实效的关键。中宁、海原县卫计局及各市直有关基层医疗卫生机构要把开展岗位大练兵竞赛与建设群众满意的基层医疗卫生机构活动紧密结合，精心安排组织，层层培训练兵，人人参与竞赛；岗位大练兵要充分体现基层医疗卫生服务的特点，体现预防为主、防治结合、维护居民健康的服务理念，注重实际操作能力，确保竞赛活动取得实效。

（三）加强宣传，营造氛围。在开展竞赛活动过程中，宣传组要加强本辖区竞赛活动情况的信息报送工作，及时将本辖区组织开展竞赛活动情况以简报形式上报自治区、市卫计委（局）。同时，要加强对外新闻宣传工作，通过电视、广播、报刊、网络、微信、微博等多种载体进行系列宣传，营造良好的竞赛氛围。

附件：中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛组委会人员组成和工作职责

附件：

中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛组委会

人员组成和工作职责
一、中卫市基层卫生岗位大练兵竞赛组委会负责竞赛的组织领导，研究确定中卫市基层卫生岗大位练兵竞赛活动重要事项，解决相关重大问题。人员组成如下：
主  任：丁学东  市卫生和计划生育局副局长
副主任：张建华  中宁县卫生和计划生育局副局长
        田风总  海原县卫生和计划生育局副局长

成  员：张国升  市卫生和计划生育局公共卫生科科长
        杜永山  市卫生和计划生育局办公室主任
        岳学虎  市卫生和计划生育局规划信息科科长
二、组委会下设办公室、宣传组和专家组。
（一）办公室：设在市卫生和计划生育局公共卫生科。负责活动的统筹协调、整体推进以及沙坡头区基层卫生岗位大练兵竞赛活动的现场组织等工作。
主  任：张国升  市卫生和计划生育局公共卫生科科长
成  员：王  巍  中宁县卫生和计划生育局医政科科长

李进海  海原县卫生和计划生育局医政科科长

        刘月华  市卫生和计划生育局公共卫生科副科长
        谢娟花  市卫生和计划生育局公共卫生科干事
（二）宣传组：由市卫生和计划和生育局办公室牵头。负责拟定实施竞赛宣传计划，制定宣传内容，做好全程宣传报道。
组  长：杜永山  市卫生和计划和生育局办公室主任
成  员：牛  颖  市卫生和计划和生育局宣传干事
（三）专家组：负责竞赛命题、问题解答和竞赛评判等技术性工作。
组  长：汪学军  市城市社区卫生服务管理中心党支部副书记/副主任医师 
成  员：拓万华  市第三人民医院副院长/副主任医师
张元宁  市中医医院急诊科主任/副主任医师

李生荣  市疾控中心慢性病管理科科长/副主任医师

李  芹  沙坡头区人民医院医感科主任/副主任护师
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